

主编:管益忻  
 常务副主编:启文  
 副主编:白卫星  
 学术支持:  
 齐桓仲父大战略研究院  
 清华大学新经济与新产业研究中心  
 中央财经大学中国改革和发展研究院

学术顾问:  
 巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈全生 程恩富 迟福林 戴国晨  
 范恒山 樊 纲 高尚全 顾海兵 葛志荣 贺茂之 洪银兴  
 黄范章 贾 康 江春泽 金 碚 李成勋 李江帆 李京文  
 李维安 李新泰 刘诗白 刘 伟 任玉岭 宋洪远 宋守信  
 宋养琰 谭崇台 王东京 卫兴华 魏 杰 吴 澄 徐长友  
 晏智杰 杨家庆 杨启先 张国有 张曙光 张晓仙 张卓元  
 赵人伟 郑新立 朱铁臻 周叔莲 周天勇 邹东涛

第 245 期 (总第 351 期) 2018 年 4 月 2 日 星期一 投稿邮箱: jixjzb@163.com 本刊订阅方法: 网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。 本报所刊载文章系作者观点, 均不代表本报意见

# 中国发展高层论坛 2018 年会召开 全球政商精英聚北京

由中国国务院发展研究中心主办、中国发展研究基金会承办的中国发展高层论坛 2018 年会于 3 月 24 日至 26 日在北京举行, 本届论坛的主题是“新时代的中国”。

本届论坛正式会议上, 中国政府高层同全球商界、政界精英以及中外学者围绕“新时代的中国”这一主题, 展开“迈向高质量发展”、“全球视角下的中国财税体制改革”、“供给侧结构性改革中的金融政策”、“推动形成全面开放新格局”、“高质量发展阶段的中国制造”、“创新引领未来: 商业领袖的洞见”等议题进行探讨。

25 日举行的开幕式上, 论坛主席、中国国务院发展研究中心主任李伟在致辞时表示, 2018 年, 中国将全面开启现代化建设的新征程。推动高质量发展是当前和今后一个

时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。

李伟表示, 进入 2018 年, 美国、欧洲、日本等世界主要经济体的宏观政策已经或正在转向, 全球市场的流动性可能因此收紧, 这可能会提高全球金融市场波动的概率, 增大全球经济进一步复苏的难度。个别国家新推出一系列以自我利益为中心的贸易保护政策, 可能会引发其他主要经济体跟进效仿。恐怖主义、难民潮等全球安全风险因素没有消除的情况下, 又增添了不少地缘政治风险因素, 可能会对全球大宗商品价格、各国汇率稳定等造成不小冲击。

李伟认为, 面对新情况, 需要广泛听取意见, 深入研判中国、世界的发展大势, 谋划经济发展的未来。

开幕式上, 论坛外方主席、苹果公司首席执行官蒂姆·库克在致辞时表示, 如果没有中国的合作, 就不可能有今天的成功, 中国规模生产的优势吸引苹果进入中国。今后, 随着中国大力发展先进制造业, 全世界正在目睹中国的研发实力。中国不再只是简单的制造, 它也承载着梦想。商业为世界经济增长提供动力, 面对挑战, 需要合作、创新, 为所有人带来机遇。

包括蒂姆·库克在内, 不少世界 500 强企业和全球行业领先企业的董事长或首席执行官参加了此次论坛, 他们所在的行业涵盖能源矿产、金融保险、航空航天、信息通讯、装备制造、生物制药和咨询服务等。包括诺贝尔经济学奖获得者在内的国际知名学者、中国中央企业和知名民营企业负责人也出席了此次论坛。

(赵建华)



# 7 位诺贝尔经济学奖得主盛赞中国发展

**约瑟夫·斯蒂格利茨: 中国的成功来自于务实**

3 月 24 日, 2001 年诺贝尔经济学奖得主、哥伦比亚大学教授约瑟夫·斯蒂格利茨在中国发展高层论坛 2018 年会上分享了他对中国改革开放成果经验的思考。

斯蒂格利茨对中国过去 40 年改革开放的成功赞叹不已, “中国不仅从集体经济转为市场化经济, 还成为全球第二大经济体”。那么, 中国成功的关键因素是什么呢? 斯蒂格利茨认为, 有三大原因。

第一是坚持务实主义。类似中国这样的转型, 是全球从来没有解决过的问题, 无法直接借鉴过去的经验。中国采取了摸着石头过河的做法, 一边走, 一边解决问题。

第二是坚持制度创新。一个成功的经济体, 一定要有成功的制度。中国有很多制度创新, 如价格双轨制、合资企业等。

第三是坚持渐进发展。中国政府相信改革是一个持续的过程, “在每一个十年, 它的改革进程都会大幅改变。上世纪 90 年代, 乡镇企业发挥了重要作用, 后来是合资企业发挥了重要作用。现在, 中国强调要推动创新经济, 让大学的科研机构、新的私营企业发挥更重要的作用”。

斯蒂格利茨指出, 动态地调整政策和不断学习非常重要, “一个阶段的改革, 意味着这一个时期的制度可能是有效的, 但并不代表下一个阶段它依然有效”。他建议, 中国一定要在具有比较优势的领域, 动态地发展产业。

**迈克尔·斯宾塞: 为参与中国改革进程而自豪**

2001 年诺贝尔经济学奖获得者、纽约大学教授迈克尔·斯宾塞在中国发展高层论坛 2018 年会上表示, 能够参与中国改革的进程, 尽其所能帮助世界与中国联通, 是一段非常宝贵的经历, 他备感自豪。

斯宾塞认为, 中国是国际舞台上非常重要的国家, 能够帮助其他发展中国家积极发展。在诸多领域, 中国发挥着非常重要的作用。第一是维护多边体系。如果大国之间只做双边协议, 那小国肯定在夹缝中难以求生。第二, 中国对其他发展中国家的投资, 可以帮助这些国家改善基建。第三, 中国经济的发展速度很快, 体量很大, 中等收入群体的消费在升级。这种切入市场的能力, 是在追赶中的发展中国家所需要的。第四是技术优势。中国目

前是技术的创新者, 尤其是数字技术站在了世界前沿, 引领着数字经济的发展, 包括人工智能应用和机器人技术等。发展中国家需要切入到这些技术板块, 中国有能力去提供帮助。

斯宾塞认为, 技术已经成为整个经济的重要组成部分, 但是在数字经济领域, 目前还没有任何谈好的框架或条约, 这是一片空白。中国在保持贸易和投资开放的同时, 需要审慎地考虑通过国际合作、国内监管等管理好这些技术, 以防范数据泄露等风险。

**埃德蒙·费尔普斯: 对未来克服危机保有信心**

2006 年诺贝尔经济学奖获得者、哥伦比亚大学教授埃德蒙·费尔普斯在中国发展高层论坛 2018 年会上针对“下一场金融危机有多远”相关话题发表了看法。

2006 年, 埃德蒙·费尔普斯因其“在加深人们对于通货膨胀和失业预期关系的理解方面所作的贡献”获得诺贝尔经济学奖。他的研究范围涉及通货膨胀、就业、经济增长、储蓄、税收和价格等多个领域。其最重要的贡献是经济增长理论。

埃德蒙·费尔普斯认为, 诱发经济危机的因素很多, 可能由极端的情况引发, 也可能由意外因素变化引发。例如, 经济参数的变化、干扰性事件或者贸易战。当然, 经济危机还可能是市场情绪波动引起的, 市场情绪不再乐观或者加速悲观, 都可能引发经济危机。而这样的情绪变动形成预期很可能只是猜测。经济危机不一定引发金融危机。金融危机的表现之一是银行危机, 其特征是银行资不抵债, 导致存款的挤兑和银行倒闭。

未来一定会有一场经济危机吗? 埃德蒙·费尔普斯给出了肯定的答案。但他表示, 尽管下一次经济危机必将发生, 但并不意味着未来的经济危机一定会带来金融危机。埃德蒙·费尔普斯表示, 可以肯定的是, 只要经济还在健康、可持续地发展, 未来还要经历很长时间才可能遇到经济危机的部分诱发因素。如果未来经济遭遇另一场危机, 他对全球经济体克服危机、继续健康前行也有信心。

**埃里克·马斯金: 解决贫困关键在提升技能**

“我们生活在一个全球化的时代, 这不是第一次全球化的时代, 在以前也有过全球化, 但这次的全球化是不一样的。”2007 年诺贝尔经济学奖获得者、美国哈佛大学教授埃里克·

马斯金认为, 本轮全球化所形成的国际分工, 并没有很好地解决贫困问题。主要表现在本轮全球化把无技能的人排除在外, 尤其是农村的劳动力未能从全球化分工中受益。

有人认为, 国际贸易可以解决贫困问题, 理由是比较优势理论。国际贸易能够让发展中国家专注于生产具有比较优势的产品, 而生产这些产品可以利用低技能工人。这样, 低收入群体的收入就会有所增长, 贫困问题就解决了。埃里克·马斯金对这种判断表达了不同见解, “实际情况并非如此。很多低技能工人发现自己工资停滞不前, 大部分国家的不平等在加剧”。

“不是要停止全球化生产, 即使可以停止, 效果也适得其反。因为全球化生产已经带动了发展中国家人均国内生产总值的增长。”埃里克·马斯金认为, 解决贫困问题的关键在于, 提高底层工人的技能, 让他们有更多机会获得全球化生产的工作。

埃里克·马斯金建议, 政府应制定政策, 加大教育、培训的投入, 对私营企业加大补贴, 鼓励企业培养技术工人。只有给工人“赋能”, 让他们获得谋生的技能和工具, 进入全球的劳动力市场, 才能真正解决贫困问题。

**罗伯特·席勒: “中国梦”激励个体创造力**

3 月 24 日, 诺贝尔经济学奖获得者、耶鲁大学教授罗伯特·席勒参加了中国发展高层论坛 2018 年会上题为“中国梦和美国梦”的对话。

席勒表示, 叙事经济学是传统经济学家关注不多的领域, 但诸如“中国梦”“美国梦”这样的叙述或话语却对市场运行和大众经济行为有着潜移默化的影响。他非常支持习近平主席提出的“中国梦”, 认为这鼓励了个性化发展和个体创造性, 营造了乐观的情绪和自信的态度, 有助于中国经济的发展。

席勒认为, 习近平主席为“中国梦”赋予了更多的生机和活力, 将个体发展和中华民族伟大复兴相连接, 也刺激了中国的消费热潮。他还特别指出, 习近平主席在刚刚闭幕的中国两会上强调, 新时代属于每一个人, 每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。

席勒介绍, “美国梦”的概念最早出现于 20 世纪早期, 美国人詹姆斯·特拉斯洛·亚当斯 1931 年在其所著的《美国史》中第一次用到“美国梦”, 但直到他去世之后, 这一概念才真正开始流行。席勒认为, “美国梦”和“财富梦”虽有交叉, 但并不一致, “美国梦”并非

关于房子、汽车或是高薪的梦想, 而是属于全体人民的共同梦想。席勒认为, 不应将“中国梦”和“美国梦”相互对立, 两个梦想有着相似性, 应该尝试共同成就。

**克里斯托弗·皮萨里德斯: 人工智能应让所有人受益**

克里斯托弗·皮萨里德斯是伦敦政治经济学院教授, 其最著名的学术成就就是针对劳动力市场和宏观经济间交互作用的搜寻和匹配理论。由于在市场搜寻理论和宏观经济方面作出了突出贡献, 克里斯托弗·皮萨里德斯于 2010 年获诺贝尔经济学奖。

在中国发展高层论坛 2018 年会“人工智能时代的产业转型”分会场上, 克里斯托弗·皮萨里德斯表示, 从蒸汽机、电力、柴油发电机到现在的机器人, 新技术总会给生产带来颠覆性的影响。引入新技术后, 要确保它所带来的益处能够在经济中比较平衡地分布, 而不是只让部分人受益。

人工智能将给普通人带来哪些影响? 克里斯托弗·皮萨里德斯表示, 很多经济研究发现, 在人工智能时代, 循规蹈矩的、重复性的工作将会消失, 需要技能的工作将会得以保留。“例如在银行, 出纳员这个岗位会被人工智能替代, 但是以关系为主的银行服务则需要人来完成, 比如推荐理财产品。”克里斯托弗·皮萨里德斯认为, 在高技术性的、高创造性的行业以及服务业, 人工智能无法替代人类发挥作用。

在谈到人类应该如何应对来自人工智能的挑战时, 克里斯托弗·皮萨里德斯指出, 企业会自行调整业务, 加强对新技术的应用, 以保持自身的竞争力, 政府也应积极与企业进行合作。对于每个个体而言, 则需要确立终生学习的理念, 积极拥抱新技术。这样一方面人们可以更好地适应新的技术环境, 另一方面社会对新技术的接纳程度也会大幅提高。

**詹姆斯·赫克曼: 要更多地关爱“留守儿童”**

2000 年诺贝尔经济学奖获得者、芝加哥大学教授詹姆斯·赫克曼在中国发展高层论坛 2018 年会上表示, 他与中国发展研究基金会等研究机构和院校有着很多合作, 非常关注中国发展不平衡的问题。中国基尼系数虽然在下降, 但仍处于较高的水平, 城乡收入差距比较大, 导致大量劳动力流向城市。与此同时, 约占农村儿童总数 30% 的留守儿童无法接受更好的教育和技能培训。

赫克曼指出, 尽管“留守家庭”的收入水平可能有所提高, 但“留守儿童”在父母陪伴和教育方面显然有所欠缺, 这种欠缺可能进一步影响他们未来的发展, 甚至带来代际之间更大的不平等。政府应该从政策角度, 努力为孩子提供平等的机遇, 这将有助于创造更具包容性的经济增长。各国(地区)的研究大都表明, 包括父母受教育程度、经济水平、参与教育的意愿和有效性等家庭因素, 对孩子的成长有直接的影响。这种影响从 3 岁左右就有所体现, 并且随着年龄的增长会越来越明显, 还将导致城乡发展的持续不平衡。

赫克曼还从理论和实证两个角度说明, 加强早期教育投资将对他们们的生活方式、健康水平、工作态度产生深远影响。实验表明, 通过为贫困地区孩子增加营养和定期家访, 这种低成本且可行性高的方式, 教给孩子母亲更有效的教育方法, 益处非常明显。

**展现“中国故事”的魅力**

7 位诺贝尔经济学奖获得者同时亮相, 还有数十位来自世界各国的经济学大咖与中国的经济学家交流对话, 话题涉及中美关系、金融危机、中国改革、人工智能、全球贸易, 这无疑是一场思想盛宴, 也凸显了中国的开放、自信和“中国故事”的吸引力。

毫无疑问, 中国对世界、世界对中国都是好奇的。强起来的中国依然蒙着一层神秘的面纱。在世界历史上, 从来没有一个国家通过和平崛起的方式实现兴盛。能不能用合适的方式阐释差异, 把中国在国际上发挥的积极作用展示给全世界, 可能是中国在发展过程中必须解决的问题。

就拿中美经贸关系来说。比如, 美国总统特朗普认为中美贸易额是 5000 亿美元, 但位耶鲁大学的高级研究员在本次论坛上提出, 贸易额可能只有 3750 亿美元, 而且这 3750 亿美元也是基于在中国的附加值算出来的, 实际数字可能只有 25%。以此为依据指责中国, 显然是不合理的。类似的误解和了解还有很多, 如果不能讲好中国故事, 传递中国声音, 中国可能还要遭受别人的误解。

中国特色社会主义已经进入新时代。新时代的中国需要向世界阐释中国发生的变化, 世界也需要进一步了解这个正在实现伟大复兴的国家。而这一切, 只有通过对话交流才能实现。只有增强了解, 增加互信, 才能共同推动构建人类命运共同体。

(余颖 熊丽 周琳 吴浩 张保 周明阳)

# 世行前首席经济学家纵论中国改革

由国务院发展研究中心主办、中国发展研究基金会承办的中国发展高层论坛 2018 年会, 于 2018 年 3 月 24—26 日在北京钓鱼台国宾馆举行。其中 3 月 24 日深度对话(三)讨论的题目是“世行前首席经济学家纵论中国改革”。本节深度对话由清华大学经济管理学院常务副院长白重恩主持。发言嘉宾分别为哥伦比亚大学教授、2001 年诺贝尔经济学奖获得者约瑟夫·斯蒂格利茨, 北京大学新结构经济学研究院教授、院长林毅夫和伦敦政治经济学院教授、英国皇家经济学会主席尼古拉斯·斯特恩。

讨论中, 清华大学经济管理学院常务副院长白重恩提出, 中国没有按世界银行的华盛顿共识, 采用务实主义, 不走极端的方式取得了成功。但他也指出, 渐进的方式好处是解决容易的问题。

哥伦比亚大学教授、2001 年诺贝尔经济

学奖获得者约瑟夫·斯蒂格利茨总结了中国经济成功的几个关键点。在他看来, 中国没有听世界银行的建议按照华盛顿共识来做国内政策是中国成功的关键。他对比中国和俄罗斯转型升级指出, 相比俄罗斯, 中国成功的关键在于采取了务实主义和渐进主义。

北京大学国家发展研究院名誉院长、北京大学新结构经济学研究院教授、院长林毅夫就中国如何避免中等收入陷阱做出分析。他指出, 中国 39 年 GDP 平均增速超过 9%。海外经验显示, 到这个阶段出现的腐败、收入不平等, 城乡差距等问题都让相关国家陷入了中等收入陷阱。

林毅夫表示要克服这些问题, 必须了解根源是什么。他认为转型之前, 中国的竞争力是资本密集型行业, 如果全面放开实行市场化就会造成行业破产。因此中国采取过渡政策, 提供保护和补贴以保持稳定。同步开放了劳

动密集型行业, 加强对外学习, 这才保证了充满活力的经济增长。

由于对资本密集行业的保护扭曲了市场, 出现企业机制不够好, 需要银行借贷了补贴, 就需要金融的保护和支持, 比如银行借贷的倾斜。中国家庭和普通中小企业通过储蓄, 获得极小回报, 大量资金用于补贴资本密集行业。另一边, 私营部门很难获得银行信贷和股市融资, 为了获得支持就出现了腐败和寻租。

这样的保护在中国处于低劳动力成本时保护了经济, 但是伴随着中国进入高劳动力成本阶段, 这不再有效。

林毅夫表示, 十八届三中全会的议程中, 中国提出进行金融改革, 开放金融领域的价格控制, 改变金融结构。中国的金融市场由大银行和股票市场主导, 这两个市场都无法满足中小微企业和农村企业生产需要。因此需

要更多地方金融机构和服务去满足需求。

他认为, 在资源领域可以引入竞争, 在自然垄断行业则需要更好监管。户口制度在转型初期避免了大量的农村人口涌入城市, 但伴随城镇化, 目前需要实现城乡资源均等化, 改善户口制度。

此外, 伴随着收入、生产率提高的时候, 需要创新精神。此时, 产业政策变得重要, 政府和市场发挥有机作用, 中国将有希望克服中等收入陷阱。

英国皇家经济学会主席尼古拉斯·斯特恩表示, 中国成功的关键在于六点: 一是稳定的政治环境; 二是集中于基础设施方面的高投资率; 三是培育创业和竞争; 四是开放, 包括出口导向, 建立合资企业, 吸收外来思维; 五是让资源可以从低生产率领域转移到高生产率领域; 六是大力投资人力资源。

他分析中国发展的几个阶段, 70 年代末开始到 80 年代推出家庭联产承包责任制, 后来是做乡镇企业, 两个阶段稍微重合。到 90 年代是复杂和日渐成熟的市场经济阶段, 出现了现代化的银行和资本市场。世纪之交是比较界定阶段, 这是一个发展和深化的阶段。未来也可以分阶段规划和发展。下一个阶段, 是发展服务导向的高技术经济的发展。

他提醒中国在国内以及一带一路等建设中注意公平性和可持续发展问题。一带一路国家的人口体量相当于三个中国, 人均 GDP 是中国的一半, 如果 20 年以后 GDP 翻一番, 如果依照中国的发展经验, 排放量将很大, 出现严重环境问题。经济增长和环境污染必须脱钩是全球共识, 但各国做得不够快。

(综合)